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Antrag 

der Abgeordneten Isabell Zacharias, Martina Fehlner, Georg Ro-
senthal, Helga Schmitt-Bussinger SPD 

Kapitalisierung freier Stellengehälter unbesetzter (Plan)Stellen an 
den staatlichen Universitäten 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, mündlich und schriftlich über 
die Kapitalisierung freier Stellengehälter unbesetzter (Plan)Stellen an 
den staatlichen Universitäten in Bayern zu berichten.  

Dabei ist vor allem darauf einzugehen: 

1. Wann, nach welchem Zeitraum, in welchem Umfang und in wel-
chen organisatorischen Bereichen kann eine Stelle kapitalisiert 
werden? 

2.a) Warum sind die Kapitalisierungserlöse aus Beamtinnen- und Be-
amtenplanstellen größtenteils wesentlich höher, als die Kapitali-
sierungserlöse aus Arbeitnehmerinnern- und Arbeitnehmerstel-
len? 

2.b) Warum kann eine Verwaltungsangestelltenstelle bspw. in Eltern-
zeit an einer Fakultät kapitalisiert werden und in der Personalab-
teilung nicht? 

3. Warum werden Stellen kapitalisiert, um dann die Erlöse doch 
wieder für befristete Beschäftigung zu verwenden? 

4.a) Wie passen die Gelder von 90.223.704,63 Euro (2015) bzw. 
88.883.383,24 Euro (2016) damit zusammen, dass an Universitä-
ten über Personalmangel geklagt und das mit Stellenmangel be-
gründet wird? 

4.b) Sieht die Staatsregierung ein Personalgewinnungsproblem, vor 
allem im nichtwissenschaftlichen Bereich? 

4.c) Wenn ja, was könnten Maßnahmen dagegen sein? 

5.  Wie erklärt sich die Staatsregierung, dass die freigewordenen 
Gelder vor allem zum Stopfen von Löchern – größtenteils Sach-
ausgaben – genutzt werden? 

6.  Sieht das Staatsministerium einen Zusammenhang zwischen der 
Höhe der Kapitalisierungserlöse und mangelnder Grundfinanzie-
rung? 

7.  Gibt es Überlegungen, die Kapitalisierung einzudämmen oder gar 
abzuschaffen? 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wissenschaft und Kunst 

Antrag der Abgeordneten Isabell Zacharias, Martina Fehlner, 
Georg Rosenthal u.a. SPD 
Drs. 17/20707 

Kapitalisierung freier Stellengehälter unbesetzter (Plan)Stellen an 
den staatlichen Universitäten 

I. Beschlussempfehlung: 

Z u s t im m u n g  

Berichterstatterin: Isabell Zacharias 
Mitberichterstatter: Oliver Jörg 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wissenschaft und Kunst 
federführend zugewiesen. Der Ausschuss für Fragen des öf-
fentlichen Dienstes und der Ausschuss für Staatshaushalt und 
Finanzfragen haben den Antrag mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 79. Sit-
zung am 21. März 2018 beraten und e i n s t im m i g  Zustim-
mung empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Fragen des öffentlichen Dienstes hat den 
Antrag in seiner 72. Sitzung am 17. April 2018 mitberaten und 
e i n s t im m i g  Zustimmung empfohlen. 

4. Der Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfragen hat den 
Antrag in seiner 193. Sitzung am 19. April 2018 mitberaten 
und e i n s t im m i g  Zustimmung empfohlen. 

Prof. Dr. Michael Piazolo 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Isabell Zacharias, Martina 
Fehlner, Georg Rosenthal, Helga Schmitt-Bussin-
ger SPD 

Drs. 17/20707, 17/21867 

Kapitalisierung freier Stellengehälter unbesetzter 
(Plan)Stellen an den staatlichen Universitäten 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, mündlich und 
schriftlich über die Kapitalisierung freier Stellengehäl-
ter unbesetzter (Plan)Stellen an den staatlichen Uni-
versitäten in Bayern zu berichten.  

Dabei ist vor allem darauf einzugehen: 

1. Wann, nach welchem Zeitraum, in welchem Um-
fang und in welchen organisatorischen Bereichen 
kann eine Stelle kapitalisiert werden? 

2.a) Warum sind die Kapitalisierungserlöse aus Be-
amtinnen- und Beamtenplanstellen größtenteils 
wesentlich höher, als die Kapitalisierungserlöse 
aus Arbeitnehmerinnen- und Arbeitnehmerstellen? 

2.b) Warum kann eine Verwaltungsangestelltenstelle 
bspw. in Elternzeit an einer Fakultät kapitalisiert 
werden und in der Personalabteilung nicht? 

3. Warum werden Stellen kapitalisiert, um dann die 
Erlöse doch wieder für befristete Beschäftigung 
zu verwenden? 

4.a) Wie passen die Gelder von 90.223.704,63 Euro 
(2015) bzw. 88.883.383,24 Euro (2016) damit zu-
sammen, dass an Universitäten über Personal-
mangel geklagt und das mit Stellenmangel be-
gründet wird? 

4.b) Sieht die Staatsregierung ein Personalgewin-
nungsproblem, vor allem im nichtwissenschaftli-
chen Bereich? 

4.c) Wenn ja, was könnten Maßnahmen dagegen 
sein? 

5.  Wie erklärt sich die Staatsregierung, dass die 
freigewordenen Gelder vor allem zum Stopfen 
von Löchern – größtenteils Sachausgaben – ge-
nutzt werden? 

6.  Sieht das Staatsministerium einen Zusammen-
hang zwischen der Höhe der Kapitalisierungser-
löse und mangelnder Grundfinanzierung? 

7.  Gibt es Überlegungen, die Kapitalisierung einzu-
dämmen oder gar abzuschaffen? 

Die Präsidentin 

I.V. 

Reinhold Bocklet 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweite Vizepräsidentin Inge Aures



Zweite Vizepräsidentin Inge Aures: Ich rufe Tagesordnungspunkt 4 auf:

Abstimmung

über eine Europaangelegenheit und Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 6)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage 6)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden 

ist, den bitte ich jetzt um sein Handzeichen. – Das sind die Fraktionen der CSU, der 

SPD, der FREIEN WÄHLER und des BÜNDNISSES 90/DIE GRÜNEN. Gibt es Ge­

genstimmen? – Keine Gegenstimmen. Stimmenthaltungen? – Keine Stimmenthaltung­

en. Damit übernimmt der Landtag diese Voten.
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